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Cơ năng lúc đầu:  0 max1 cosW mgH mgl     

Tốc độ quả cầu khi dây đứt:  0 max2 cos cosv gl     

Sau khi dây đứt vật chuyển động giống như vật ném xiên, phân tích vec tơ vận tốc ban đầu: 

0 00 x yv v v 
  

, với: 

 0 0 cos30xv v  Thành phần vận tốc này được bảo toàn. 

 0 0 0.sin 30 0y y y yv v v v gt v       khi lên đến vị trí cao nhất. 

Cơ năng tại vị trí bất kì bằng cơ năng tại vị trí cao nhất bằng cơ năng lúc đầu: 

 
22 2

0 0
max 0 max1 cos

2 2 2

yx x
mvmv mv

W mgh mgh W mgH mgl           

Ví dụ 1: Một quả cầu A có kích thước nhỏ và có khối lượng m = 50 (g), được treo dưới một 

sợi dây mảnh, không dãn có chiều dài l = 6,4 (m), ở vị trí cân bằng O quả cầu cách mặt đất nằm 

ngang một khoảng h = 0,8 (m). Đưa quả cầu ra khỏi vị trí cân bằng O sao cho sợi dây lập với 

phương thẳng đứng một góc 600, rồi buông nhẹ cho nó chuyển động. Bỏ qua lực cản môi trường 

và lấy gia tốc trọng lượng 10 (m/s2). Nếu khi qua O dây bị đứt thì vận tốc của quả cầu khi chạm 

đất có phương hợp với mặt phẳng ngang một góc 

 A. 38,6  B. 28,6  C. 36,6  D. 26,6  

Hướng dẫn: Chọn đáp án D 

Tốc độ quả cầu khi dây đứt:    0 max2 1 cos 8 /v gl m s    

Phương trình chuyển động: 
0

20,5

x v t

y gt





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Khi chạm đất:  2 2 2.0,8
0,5 0,4

10
C C

h
y h gt h t s

g
        

Các thành phần vận tốc: 
 

 

0 0

2 0

tan

0,5

x y

x
y

v x v t v v gt

v vv y gt gt



   
  

   

 

Tại vị trí chạm đất: 
0

10.0,4
tan 26,6

8
C C

gt

v
       

Ví dụ 2: Một quả cầu A có kích thước nhỏ và có khối lượng m = 50 (g), được treo dưới một 

sợi dây mảnh, không dãn có chiều dài l = 6,4 (m), ở vị trí cân bằng O quả cầu cách mặt đất nằm 

ngang một khoảng h = 0,8 (m). Đưa quả cầu ra khỏi vị trí cân bằng O sao cho sợi dây lập với 

phương thẳng đứng một góc 600, rồi buông nhẹ cho nó chuyển động. Bỏ qua lực cản môi trường 

và lấy gia tốc trọng lượng 10 (m/s2). Nếu khi qua O dây bị đứt thì vận tốc của quả cầu khi chạm 

đất có độ lớn 

 A. 6 m/s. B. 4 3  m/s. C. 4 m/s. D. 4 5  m/s. 

Hướng dẫn: Chọn đáp án D 

Tốc độ quả cầu khi dây đứt:    0 max2 1 cos 8 /v gl m s    

Phương trình chuyển động: 
0

20,5

x v t

y gt





 

Khi chạm đất:  2 2 2.0,8
0,5 0,4

10
C C

h
y h gt h t s

g
        

Các thành phần vận tốc: 

 

 
   

0 0 2 22 2
0

20,5

x

x y

y

v x v t v
v v v v gt

v y gt gt

   
    

   

 

Khi chạm đất:          
2 2 2 2

0 8 10.0,4 4 5 /Cv v gt m s      

Ví dụ 3: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ và sợi dây nhẹ không dãn có chiều dài 1,5 (m). 

Kéo quả cầu lệnh ra khỏi vị trí cân bằng O một góc 600 rồi buông nhẹ cho nó dao động trong 

mặt phẳng thẳng đứng. Bỏ qua ma sát và lấy gia tốc trọng trường là 10 (m/s2). Khi quả cầu đi 

lên đến vị trí có li độ góc 300 thì dây bị tuột ra rồi sau đó quả cầu chuyển đến độ cao cực đại 

so với O là 

 A. 0,32 m. B. 0,14 m. C. 0,34 m. D. 0,75 m. 

Hướng dẫn: Chọn đáp án C 
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Cơ năng lúc đầu:  0 max1 cosW mgH mgl     

Tốc độ quả cầu khi dây đứt:    0 max2 cos cos 3,31 /v gl m s     

Sau khi dây đứt vật chuyển động giống như vật ném xiên, phân tích véctơ vận tốc ban đầu: 

0 0 0x yv v v 
  

. 

0 0

0 0 0

cos30 2,86 /

sin 30 1,655 / 0

Thaønh phaàn vaän toác naøy ñöôïc baûo toaøn.

v  leân vò trí cao nhaát.

x

y y y y

v v m s

v m s v v gt v khi

   


       
 

Tại vị trí cao nhất cơ năng bằng cơ năng lúc đầu: 

 
2
0

0 max1 cos
2

x
cn

mv
W mgh W mgl       

   
22,86

10.h 10.1,5. 1 cos60 0,34
2

h m        

Ví dụ 4: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ và sợi dây nhẹ không dãn. Lúc đầu người ta giữ 

quả cầu ở độ cao so với vị trí cân bằng O là H rồi buông nhẹ cho nó dao động trong mặt phẳng 

thẳng đứng. Khi quả cầu đi lên đến vị trí có tốc độ bằng nửa tốc độ cực đại thì dây bị tuột ra 

rồi sau đó quả cầu chuyển đến độ cao cực đại so với O là h. Nếu bỏ qua mọi ma sát thì 

 A. h H  B. h H  C. h H  D. 2H h H   

Hướng dẫn: Chọn đáp án C 

Cơ năng luôn được bảo toàn. Sau khi dây đứt tại độ cao cực đại vẫn còn động năng và thế năng, 

còn khi dây chưa đứt tại độ cao cực đại chỉ có thế năng. Vì vậy thế năng cực đại sau khi dây 

đứt nhỏ hơn thế năng cực đại trước khi dây đứt, nghĩa là h H . 

Ví dụ 5: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ và sợi dây nhẹ không dãn có chiều dài 2,5 (m). 

Kéo quả cầu lệch ra khỏi vị trí cân bằng O một góc 600 rồi buông nhẹ cho nó dao động trong 

mặt phẳng thẳng đứng. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng, bỏ qua ma sát và lấy gia tốc trọng 

trường là 10 (m/s2). Khi quả cầu đi lên đến vị trí có li độ góc 450 thì dây bị tuột ra. Sau khi dây 

tuột, tính góc hợp bởi vecto vận tốc của quả cầu so với phương ngang khi thế năng của nó bằng 

không. 

 A. 38,8  B. 48,6  C. 42,4  D. 62,9  

Hướng dẫn: Chọn đáp án D 

Cơ năng lúc đầu:  0 maxW 1 cosmgH mgl     

Tốc độ quả cầu khi dây đứt:    0 max2 cos cos 3, 22 /v gl m s     
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Sau khi dây đứt vật chuyển động giống như vật ném xiên, phân tích vec tơ vận tốc ban đầu: 

0 0 0x yv v v 
  

. 

0 0

0 0

cos 45 2,28 /

sin 45 2,28 /

Thaønh phaàn vaän toác naøy ñöôïc baûo toaøn.

v .

x

y

v v m s

v m s

   


  
 

Tại vị trí thế năng triệt tiêu, cơ năng bằng cơ năng lúc đầu: 

   
2 22 2

0
max

2,28
1 cos 10.2,5. 1 cos60

2 2 2 2

y yx
mv vmv

mgl          

 
4, 45

4,45 / tan 62,9
2, 28

y

y

x

v
v m s

v
          

 


